KARTA PRACY 2.6. PRADNICA. PRAD PRZEMIENNY

ZADANIE 1.

Uzupetnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
Pradnica jest urzadzeniem, w ktorym zachodzi A. elektrycznej Yoty 1. elektryczna,
PR S B. mechanicznej 2. mechaniczna.

ZADANIE 2.
Uzupelnij schemat budowy pradnicy — wpisz w ramki wyrazy: komutator, wirnik, szczotka, stojan.

&3 ZADANIE 3.
Ilustracja przedstawia pradnicg pradu przemiennego pofaczong z amperomierzem. Wirnik tej pradnicy skiada
si¢ z jednej metalowej ramki osadzonej na osi obrotu. W chwili pokazanej na ilustracji powierzchnia ramki
wirnika jest rownolegla do linii pola magnetycznego.

3.1. Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli jest
falszywa.

Gdy plaszczyzna ramki jest ustawiona rownolegle do linii pola magnetycznego, pole magnetycz- Pl F
ne przenikajace przez ramk¢ ma warto$¢ rowna zero.

Przez powierzchnig ramki bedzie przechodzito najwigcej linii pola magnetycznego, gdy ramka P |F
obrdci sig o kat 180° od polozenia pokazanego na ilustracji.

Przez powierzchnig ramki bedzie przechodzilo najwigeej linii pola magnetycznego, gdy ramka Pl F
obrdci sig o kat 90° od polozenia pokazanego na ilustracji.

Podczas obrotu ramki o kat 180° od polozenia pokazanego na ilustracji, pole magnetyczne prze- Pl F
nikajace przez ramke ulega zmianie.




O

3.2. Ramka wirnika jest obracana ze stalg czgstotliwoscig. Pole magnetyczne przenikajace przez powierzchnig
ramki zmienia si¢ wowczas sinusoidalnie w czasie.

Podczas obrotéw ramki wskazanie amperomierza bedzie:

A. stale i r6zne od zera

B. sinusoidalnie zmienne

C. rowne zero

D. stale i rdzne od zera przez p6t okresu obrotow ramki, a przez kolejne pot okresu rowne zeru

ZADANIE 4.
Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.

a) Dynamo rowctowe 10 przykiad .........imiamsmiasnasibimssismmimg (pradnicy / silnika elektrycznego).

b) Alternator samochodowy to przykiad pradnicy stuzacej do tadowania ...

(akumulatora / prostownika) w samochodzie.

¢) Turbogeneratory w elektrowniach to pradnice napgdzane za pomocg turbin, o mocach siggajacych setek

........................................................................... (megadzuli / megawatow).

ZADANIE 5.
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Prad przemienny to taki prad elektryczny, ktérego natgzenie zmienia sig sinusoidalnie w czasie. | P | F

Okres pradu przemiennego to czas jednej peinej zmiany natgzenia pradu indukcyjnego wytwa-
rzanego w pradnicy, ktory odpowiada jednemu obrotowi wirnika tej pradnicy.

Warto$¢ napiecia chwilowego pradu przemiennego nie zmienia si¢ w czasie. P|F

Natezenie skuteczne pradu przemiennego to natgzenie takiego pradu stalego, ktory plynac
przez ten sam odbiornik co prad przemienny, wykonuje w tym samym czasie takg samg pracg |

jak prad przemienny.

ZADANIE 6.

Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
W Polsce w domowych sieciach elektrycznych A.2ms, |, maksymalna warto$¢ napigcia 1.200'Y.
okres pradu przemiennego wynosi B. 90 s wynosi okolo 2325V
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